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1. INTRODUCERE 

1.1.1.  Preambul. Delimitări terminologice: conştiinŃă-conştienŃă-conştientizare 

ExperienŃa conştientizării este poate cel mai misterios fenomen subiectiv pe care îl trăieşte 

orice om. Lipsa de cunoaştere a fenomenului se poate observa prin lipsa termenilor direct 

legaŃi de această abilitate: când vorbim de experienŃa conştientă nu avem un ADN care să 

justifice apariŃia conştienŃei, nu avem nici măcar o teorie unitară în ceea ce priveşte 

mecanismul de funcŃionare şi transformare a abilităŃii de a fi conştient. Şi asta pentru că, la fel 

ca spiritul, conştiinŃa de sine nu este palpabilă şi nu a fost găsit nici un centru nervos sau 

organ care să gestioneze exclusiv această experienŃă. Se pare că abilitatea de a fi conştient 

este mai degrabă rezultatul acŃiunii tututor sub-sistemelor fiinŃei umane. De aceea, studiul 

interdisciplinar este soluŃia pentru o mai bună înŃelegere a acestei capacităŃi, prezentă la cote 

înalte doar în cadrul speciei umane. 

Având în vedere că în toată literatura de specialitate, atât din domeniul psihologiei cât şi al 

medicinei se utilizează în mod frecvent termenul de “conştiinŃă” nu cel de „conştienŃă”, 

generând astfel confuzii între sensurile termenului, în prezenta teză de doctorat am optat 

pentru utilizarea ambilor termeni, în funcŃie de context. 

”ConştiinŃa” - este utilizat pentru a face referiri generale la fenomenul de conştientizare, în 

expresii de genul ”conştiinŃă de sine”, ”tulburări de conştiinŃă”, ”conştiinŃă oneroidă” etc. 

”ConştienŃă” – este utilizat pentru a evidenŃia în mod specific experienŃa de “a fi conştient”. 

Într-un fel ”conştienŃă” este mai aproape ca semnificaŃie de un alt termen, mai rar utilizat - 

”luciditate”. 

În limba română, cei doi termeni au mai multe sensuri, care este bine să fie cunoscute în 

totalitate: 

CONŞTIÍNłĂ, (rar) conştiinŃe, s.f. 1. (Fil.) Sentiment, intuiŃie pe care fiinŃa umană o are 

despre propria existenŃă; p. ext. cunoaştere intuitivă sau reflexivă pe care o are fiecare despre 

propria existenŃă şi despre lucrurile din jurul său. 2. Faptul de a-şi da seama; înŃelegere. ◊ 

ConştiinŃă socială = ansamblu de reprezentări, idei, concepŃii, cunoştinŃe, mentalităŃi ale unei 

colectivităŃi umane, care reflectă condiŃiile de existenŃă ale acesteia, precum şi psihologia 

socială a oamenilor. ConştiinŃă de clasă = parte a conştiinŃei sociale care reflectă existenŃa 

socială a unei clase determinate. 3. (În opoziŃie cu existenŃa, materia) Gândire, spirit. 4. 
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Sentiment al responsabilităŃii morale faŃă de propria sa conduită. ◊ Caz (sau proces) de 

conştiinŃă = dificultatea de a hotărî într-o problemă morală greu de rezolvat. Mustrare de 

conştiinŃă = remuşcare, regret. ◊ Expr. A fi cu conştiinŃa împăcată sau a nu avea nimic pe 

conştiinŃă = a fi convins că nu a săvârşit nimic împotriva legilor moralei sau a legilor statului. 

A fi fără conştiinŃă = a fi lipsit de scrupule. Cu mâna pe conştiinŃă = cu toată sinceritatea. 5. 

(În sintagma) Libertate de conştiinŃă = dreptul recunoscut cetăŃenilor de a avea orice 

concepŃie religioasă, filozofică etc. [Pr.: -şti-in-] – Din fr. conscience, lat. conscientia (după 

şti). 

Sursa: DEX '98 

 

CONŞTIÉNT, -Ă, conştienŃi, -te, adj. 1. (Despre oameni) Care îşi dă seama de realitatea 

înconjurătoare, care are conştiinŃă. 2. Care îşi dă seama de posibilităŃile sale, de rolul care-i 

revine în societate; ♦ Care realizează scopuri dinainte stabilite; care acŃionează pe baza 

cunoaşterii legilor obiective ale vieŃii sociale şi îşi dă seama de consecinŃele sociale ale 

acŃiunilor sale. [Pr.: -şti-ent] – Din fr. conscient (după şti).  

Sursa: DEX '98 

 

CONŞTIENTIZÁRE, conştientizări, s.f. AcŃiunea de a conştientiza şi rezultatul ei. [Pr.: -

şti-en-] – V. conştientiza.  

Sursa: DEX '98  

 

CONŞTIÉNłĂ s. luciditate. (Bolnavul e în stare de ~.) 

Sursa: DicŃionar de sinonime, 2002 

 

LUCIDITÁTE s.f. Însuşire a unei persoane sau a unei minŃi lucide; claritate în gândire. ♦ 

Deplinătate a funcŃiilor intelectuale; stare de conştienŃă. – Din fr. lucidité. 

Sursa: DEX '98  

 

Cercetătorii conştiinŃei sunt grupaŃi în prezent în mai multe „şcoli” principale care 

promovează explicaŃii uneori contradictorii ale conştiinŃei. Există mai multe orientări în 

studiul conştiinŃei/ conştienŃei: 

1. ŞtiinŃele cognitive: tind să explice conştiinŃa prin prisma schemei minte/creier, fie folosind 

un model simplu (ex. „mintea computaŃională” - Jackendorf) fie utilizând o schemă în care 

conştiinŃa este văzută ca rezultat al unor reŃele organizate ierarhic. 
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2. IntrospecŃionismul: susŃine că nu putem înŃelege conştiinŃa decât din perspectiva trăirii 

propriilor experienŃe, nu prin identificarea unor manifestări „obiective” ale acesteia (ex. - 

corespondenŃi neurali în creier). IntrospecŃionismul include şi abordările existenŃialistă şi 

fenomenologică. 

3. Neuropsihologia: vede conştiinŃa strict ancorată în sisteme neurale complexe, 

neurotransmiŃători şi mecanisme cerebrale. Neuropsihologia are o perspectivă mult mai 

biologică faŃă de psihologia cognitivă, pentru care conştiinŃa este mai mult legată de teoria 

sistemelor şi care este în consecinŃă imprecisă în abordarea relaŃiei conştiinŃei cu creierul şi 

mintea omenească. 

4. Psihoterapia individuală tinde să considere conştiinŃa ca fiind în principal legată de 

capacitatea adaptivă a psihicului şi a organismului la probleme emoŃionale şi stres. ConştiinŃa 

are aici mai mult un rol legat de găsirea unor înŃelesuri şi semnificaŃii pentru acŃiunile 

individului.  

5. Psihologia socială acordă o importanŃă primordială structurilor culturale şi consideră 

conştiinŃa ca fiind un produs al sistemului social şi al interacŃiunilor care au loc în cadrul 

acestui sistem. 

6. Psihiatria clinică se focalizează pe relaŃia cu dereglările patologice, pattern-uri 

comportamentale şi psiho-farmacologie. Această abordare a fost la începutul secolului 

puternic influenŃată de metapsihologia lui Freud. Dar acum tinde să considere că tulburările 

conştiinŃei se datorează unor dereglări ale sistemelor cerebrale. 

7. Psihologia dezvoltării vede conştiinŃa din perspectiva procesului de dezvoltare şi 

maturizare a individului, cu o structură specifică a conştiinŃei la nivelul fiecărei etape de 

dezvoltare. Un rol important îl au în această abordare stadiile superioare de dezvoltare, 

precum activarea tuturor potenŃialităŃilor din fiinŃa umană. 

8. Medicina psihosomatică: leagă strict conştiinŃa de procesele organice. În formele 

avansate, această orientare include vindecări miraculoase, vindecări folosind tehnologii 

precum sunet/ lumină, terapie prin artă, meditaŃie etc. 

9. „Stările” de conştiinŃă modificată constituie un domeniu crucial în studiul conştiinŃei. Un 

aspect controversat îl constituie substanŃele psihoactive. Deşi produc uneori şi efecte toxice 

negative, aceste substanŃe sunt considerate a fi un „amplificator nespecific” al experienŃelor. 

Ele doar potenŃează trăirile şi pot fi astfel utilizate în studiul diferitelor aspecte ale conştiinŃei. 

10.  TradiŃiile orientale susŃin ideea că modul obişnuit de conştientizare este o versiune 

restrânsă şi îngustă a unor moduri extinse, „superioare” de conştiinŃă, a căror experimentare 

este esenŃială pentru a putea înŃelege şi studia corect conştiinŃa. 
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11.  Abordarea cuantică, provenită din fizica relativistă modernă, susŃine că conştiinŃa 

interacŃionează cu lumea fizică prin intermediul conexiunilor cuantice, atât la nivel 

intracelular cât şi macrocosmic. Descrierea conştiinŃei cuantice se face utilizând teorii şi 

concepte din fizica modernă (ex. bootstrap, hiperspaŃiu, string, singularităŃi cuantice, găuri 

negre/albe, continuum spaŃio-temporal). 

12.  Orientarea „bio-energetică” postulează existenŃa unor energii de altă natură faŃă de cele 

cunoscute în fizică (nucleare, electromagnetice şi gravitaŃionale) şi susŃin că acestea sunt 

elementul de legătură între conştiinŃă şi materie. Cunoscute în tradiŃiile orientale sub numele 

de prana, ki, chi, ele circulă prin canale energetice specifice numite meridiane sau nadis. 

 

Am optat şi pentru folosirea termenului de „forme” ale conştiinŃei, pentru a desemna 

conceptul de conştiinŃă, care se manifestă în mai multe ipostaze sau forme. Folosirea noŃiunii 

„stare” cu referire la transformările conştiinŃei ne conduce înspre o formă fixă, nemişcată; ori, 

conştiinŃa este prin excelenŃă dinamică, mereu în transformare, de aceea putem doar preciza 

„intervale”, „dimensiuni” ale câmpului conştiinŃei unde putem vorbi de o formă anume a 

conştiinŃei. 

La finalul acestor delimitări terminologice, este important de precizat că mai utilizăm 

termenul „conştienŃă” (în engleză „awareness”) şi atunci când ne referim la luciditatea 

câmpului conştiinŃei.  
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1.1.2.  MotivaŃia realizării cercetării. Originalitatea studiului  

Teza de doctorat “Studii asupra stărilor de conştienŃă din perspectiva antropologiei 

individului. ExperienŃa conştientizării” este rezultatul final a peste 10 ani de studiu a 

experienŃei conştientizării şi al stărilor de conştiinŃă. Început în 1997, printr-o cercetare 

electroencefalografică şi electrografică a meditaŃiei, studiul ştiinŃific al stărilor modificate de 

conştiinŃă m-a captivat şi m-a făcut să-mi orientez resursele profesionale către domeniul 

experienŃei conştiente, având ca element central Eul-Sinele.  

Timp de 6 ani am studiat apoi amănunŃit toată literatura ştiinŃifică şi religioasă asupra 

fenomenului, în încercarea de a afla stadiul actual al ştiinŃei. Efortul de documentare şi 

cercetare s-a materializat în 2003, prin publicarea lucrării “ConştiinŃa multidimensională” 

(Psyche, 2003), scrisă împreună cu prof. univ. dr. Ion Mânzat. 

Concluziile acestei perioade de documentare au fost însă neconcludente pentru încercarea 

mea de a găsi o teorie unificată asupra experienŃei conştientizării. Teoriile explicative 

existente sunt deocamdată segmentate şi limitate la domeniul ştiinŃific al autorului care le-a 

emis, şi nu pot fi conectate la alte teorii asupra experienŃei conştiente. Până şi teoriile 

neuropsihologice, care oferă explicaŃii şi conexiuni neurale, nu par a fi sigure (Crick şi Koch, 

1995). În acest moment, nici un savant şi nici o ştiinŃă nu poate afirma şi demonstra ştiinŃific 

că a găsit cauza şi explicaŃia fenomenului conştient (Chalmers, 2001). 

Această lipsă a explicaŃiilor ştiinŃifice privind cauza conştientizării este însă compensată 

de existenŃa unor descrieri amănunŃite a manifestărilor conştiente, în cele mai variate situaŃii 

(Tart, 1975; Wolman şi Ullman, 1986; Searle, 2001; Baars, 1997; Grof, 2001). Cu siguranŃă, 

manifestările şi formele experienŃelor conştiente sunt acum cunoscute şi sunt la fel de bine 

cunoscute conexiunile indirecte cu diferite zone cerebrale, sau fenomene cognitive. 

Prin prezenta teză, mi-am asumat o perspectivă total originală pe plan naŃional şi 

internaŃional: premisa de bază este că experienŃa conştientizării este un fenomen cuantificabil 

şi măsurabil, cu factori şi subfactori care pot conduce la obŃinerea unui coeficient de 

conştientizare, care descrie abilitatea umană de a accesa global informaŃiile, atât externe, cât 

şi interne. Într-un fel coeficientul de conştientizare este similar cu coeficientul de inteligenŃă. 

Ambele descriu abilitatea de a lucra cu informaŃiile care există în sistemul psihic uman: dacă 

inteligenŃa este viteza de procesare a datelor, coeficientul de conştientizare reprezintă 

capacitatea de a accesa simultan aceste date, care crează apoi experienŃa total subiectivă a 

conştiinŃei de sine. 
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Până în prezent, cercetătorii conştiinŃei s-au ferit să măsoare experienŃa conştientă, tocmai 

din cauza inexistenŃei unui model explicativ unitar al fenomenului. Există desigur instrumente 

care sunt în uz pe plan internaŃional, dar care, din păcate, apreciază doar la nivel general 

experienŃa şi măsoară doar extremele: aceste instrumente pot arăta doar dacă eşti conştient sau 

nu sau dacă eşti într-o stare modificată de conştienŃă. ExperienŃa conştientă cotidiană, de zi cu 

zi, cea considerată obişnuită (starea de veghe), are însă, din punctul meu de vedere, grade 

foarte diferite de activare.  

Singurul instrument valid existent în lume care măsoară aspecte ale conştiinŃei de sine, 

“Self-Consciousness Scale” (Fenigstein, 1975) este format doar din 23 de itemi şi măsoară 

doar trei dimensiuni: „private self-consiousness”, „public self-consiousness”, „social anxiety”.  

Totuşi, experienŃa conştientă este foarte complexă şi consider că limitarea ei la aceste trei 

dimensiuni nu se poate constitui decât într-un prim pas în cercetare. Şi acum, la aproape 40 de 

ani de la această primă încercere de măsurare, este necesar un nou instrument care să măsoare 

manifestările conştiente şi care să Ńină cont de realizările ştiinŃifice ale ultimilor decenii.  

De exemplu, planul emoŃional nu a fost luat în calcul de Fenigstein, dar sfârşitul de secol XX 

a arătat cât de importantă este inteligenŃa emoŃională (Goleman, 1995) şi ce rol semnificativ 

joacă emoŃiile în cadrul experienŃei conştiente. 

Am încercat aşadar prin această cercetare să “disec” experienŃa conştientă de zi cu zi, sau 

în termeni clasici, am încercat să segmentez comuna “stare de veghe cotidiană” în diferite 

faŃete, care au diferite grade de activare. De ce am ales interdisciplinaritate şi conexiunea 

psihologiei cu antropologia? Pentru că psihologia singură, ca ştiinŃă despre comportament şi 

personalitate, nu oferă destule conexiuni în abordarea actului conştient. Prin conectarea 

psihologiei cu antropologia, în cadrul deja recunoscutei sub-ramuri a antropologiei 

psihologice (Ingham, 1996), am avut posibilitatea de a extinde abordarea către zona medicală, 

precum şi către zona culturală şi socială a experienŃei. De un real folos s-a dovedit a fi 

abordarea antropologică a individului prin modelul interfeŃelor (Guja, 1997).  

Am reuşit astfel, luând în calcul toate studiile şi cercetările din domeniul antropologiei şi 

psihologiei, să creez un nou model al experienŃei conştiente, un model cu factori măsurabili, 

care prin îmbinarea lor crează un coeficient de conştienŃă. Cele şase dimensiuni sunt: 

conştientizarea fizică, conştientizarea emoŃională, conştientizarea mentală (cognitivă), 

conştientizarea spirituală, conştientizarea social-relaŃională şi conştientizarea propriului Eu 

(auto-conştientizarea). Astfel, a luat naştere Scala de evaluare a conştientizării, unică în lume, 

prin introducerea ideii de măsurabilitate obiectivă a abilităŃii de fi conştient. 
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Înainte de toate, este important să precizez că abordarea mea personală în studiul 

experienŃei conştiente are la bază vizunea psihologiei cognitive, îmbinată cu psihologia 

transpersonală. Psihologia cognitivă, prin cercetarea teoretico-experimentală a procesărilor 

informaŃionale la nivelul cogniŃiei şi minŃii în general, oferă cadrul general de abordare a 

experienŃei conştiente. Psihologia transpersonală, prin extinderea perspectivei către 

experienŃele neobişnuite de conştienŃă, îmi oferă o bază ştiinŃifică pentru explorarea faŃetei 

spirituale a experienŃei conştiente. 

Premisa de bază de la care am plecat în realizarea acestui instrument este următoarea:  

A FI CONŞTIENT = A AVEA ACCES LA INFORMAłIE  

PERSOANA ESTE CONŞTIENTĂ = EUL ARE ACCES LA INFORMAłIE 

Accesul nu înseamnă obligatoriu a înŃelege (adică procesarea complexă a informaŃiei, prin 

mecanismele cognitive, şi furnizarea unui rezultat către Eu). Ca principiu de bază, în baza 

nivelului actual de cunoaştere ştiinŃifică postulăm că Eul este principiul cunoscător (similar cu 

conceptele de Sine, Spirit, Suflet, Atman, etc.). În psihologie, Eul este definit ca centru al 

personalităŃii, rezultat al evoluŃiei umane şi particularitate unică a speciei umane, în cadrul 

celorlalte specii de pe Pământ.  

Există alte două premise de la care am pornit în realizarea Scalei: 

Există un nivel curent/actual de conştientizare (o marjă) care reflectă nivelul evolutiv 

prezent al persoanei în stare de veghe, în condiŃii obişnuite de viaŃă. Nivelul de conştientizare 

curent este cel care se manifestă după 1-2 ore după ce ne trezim dimineaŃa, în condiŃii 

obişnuite de viaŃă şi fără a practica nici o tehnică de modificare a conştienŃei (inclusiv fără a 

bea cafea sau alte alimente, fără stimulatori externi – TV, radio, muzică, întâlniri cu alŃi 

oameni etc.). 

Nivelul de conştientizare se poate schimba, dar are nevoie de timp sau de inputuri 

energetice puternice ca să destabilizeze vechiul echilibru de conştientizare şi să instaleze un 

nou nivel de conştientizare. Accesul în afara marjei de conştientizare cotidiene se poate face 

doar pe un interval scurt de timp. Este nevoie de adaptarea sistemului psihic la noul nivel de 

conştientizare până acest nou nivel va deveni permanent (mă refer aici la evoluŃia de la un 

nivel la altul de conştientizare). 

Din perspectiva antropologiei psihologice: Marjele de conştienŃă individuale nu pot fi 

diferite semnificativ de marjele de conştienŃă ale grupului / umanităŃii (ale psihicului colectiv 

din care face parte individul). 

După finalizarea acestui studiu, Scala de evaluare a conştientizării va fi prezentată în 

cercurile ştiinŃifice internaŃionale şi va fi supusă dezbaterilor internaŃionale. Prin aplicarea ei 
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pe diferite populaŃii de pe glob, în timp, vor putea fi realizate acordări de fineŃe ale Scalei, 

pentru a Ńine cont de bias-urile culturale şi, astfel, se va putea perfecŃiona instrumentul de 

cercetare.  

AplicaŃiile Scalei de evaluare a conştientizării nu se reduc doar la găsirea unui coeficient 

de conştienŃă. ImplicaŃiile pe care ideea de măsurabilitate a conştiinŃei de sine le are în lumea 

ştiinŃelor socio-umane sunt mult mai mari. Poate cel mai mare beneficiu va fi posibilitatea de 

a măsura obiectiv dacă şi care dintre tehnicile de transformare spirituală, sau metodele 

religioase duc la o extindere a câmpului conştiinŃei, adică la o creştere a unor faŃete măsurate 

ale conştientizării sau, dimpotrivă, efectele benefice prognozate sunt doar în teorie. Altfel 

spus, se va putea vedea dacă religia de exemplu sau tehnicile yoga duc la o creştere a abilităŃii 

de fi conştient, sau dimpotrivă, îi transformă pe practicanŃi în nişte zombie care nu mai au nici 

o priză de conştiinŃă asupra propriilor acŃiuni.  
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1.1.3. Obiectivele cercetării şi ipoteze de lucru 

Obiectivele cercetării 

Principalul obiectiv al cercetării este determinarea caracteristicilor măsurabile ale 

experienŃei conştiente.  

Am urmărit o analiză riguroasă a literaturii de specialitate şi a stadiului cercetării în 

domeniu, din întreaga lume. De asemenea, în baza propriilor cercetări am selectat o serie de 

faŃete care am considerat că descriu, cu un înalt grad de acurateŃe, experienŃa conştientă. De la 

bun început doresc să precizez că această cercetare nu s-a orientat către studierea conexiunilor 

neuro-psihologice ale experienŃei conştiente. Conexiunile neurologice sunt relativ bine 

studiate pe plan internaŃional (Crick şi Koch, 1995) şi necesită investigaŃii costisitoare şi de 

anvergură în cadrul unor colective de specialişti. 

Un alt doilea obiectiv este realizarea unui instrument eficient, valid din punct de vedere 

ştiinŃific, pentru măsurarea caracteristicilor experienŃei conştiente 

Realizarea unui instrument eficient de măsurare a conştientizării trebuie să respecte toate 

criteriile metodologice, obligatorii pentru ca acest instrument să fie validat de comunitatea 

ştiinŃifică internaŃională. Am denumit acest instrument Scala de evaluare a conştientizării. Un 

element important la Scala de evaluarea a conştientizării este calcularea atât a unui scor 

general (coeficientul de conştientizare general) cât şi a unui scor pentru factorii principali şi 

subfactorii care descriu experienŃa conştientă 

Ipotezele de lucru 

Prima ipoteză de lucru: ExperienŃa conştientă poate fi descompusă într-o serie de 

caracteristici, factori, faŃete sau indicatori, care descriu structura experienŃei conştiente în mod 

obiectiv. 

Comentarii la prima ipoteză: “Structura” experienŃei conştiente este un termen utilizat aici 

pentru a descrie acele aspecte care stau la baza experienŃei conştiente şi care se constituie în 

schema componentelor de bază ale conştiinŃei. Ca o paralelă, structura experienŃei conştiente 

se aseamănă cu sistemul nervos al omului. ConŃinutul experienŃei conştiente este însă extrem 

de subiectiv, la fel cum inputurile nervoase care circulă prin nervi sunt variabile şi specifice 
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fiecărei persoane în parte la un moment dat, în funcŃie de mediul în care se află şi de starea 

propriului organism. Prin urmare este important de precizat că nu voi studia conŃinutul 

experienŃei conştiente şi al stărilor de conştienŃă, ci mai ales structura conştienŃei, 

“cărămizile” care o formează, din perspectiva psihologică şi antropologică. 

A doua ipoteză de lucru: ExperienŃa conştientă este măsurabilă şi cuantificabilă, iar 

factorii, subfactorii, faŃetele sau indicatorii care o descriu pot fi, de asemenea, în mod 

obiectiv, măsuraŃi şi cuantificaŃi. 

Comentarii la a doua ipoteză: Măsurarea factorilor care descriu experienŃa conştientă 

presupune găsirea acelor itemi care descriu în mod obiectiv manifestarea conştiinŃei şi care 

sunt prezenŃi la fiecare individ al speciei umane. Realizarea intrumentului de măsurare trebuie 

să respecte toate criteriile cerute de comunitatea ştiinŃifică: validitate, fidelitate şi, în plus, 

având în vedere că este vorba de o caracteristică prezentă la toată rasa umană, instrumentul de 

cercetare trebuie să fie astfel construit pentru a putea fi adaptat şi aplicat pe naŃiuni diferite, cu 

respectarea standardelor ştiinŃifice şi cu erori în marjele acceptate de comunitatea ştiinŃifică. 

A treia ipoteză de lucru: Dacă o persoană practică periodic tehnici de dezvoltare personală 

/ autocunoaştere / religioase / spirituale, atunci gradul de conştientizare cotidian ar trebui să 

fie mai ridicat decât la persoanele care nu practică în mod frecvent astfel de tehnici. 

Comentarii la a treia ipoteză de lucru: Un element important care modifică experienŃa 

conştientă cotidiană sunt practicile religioase sau spirituale. Toate căile spirituale promovează 

ideea că o persoană care practică periodic diferite metode de auto-transformare, fie că sunt 

metode religioase sau laice, au un coeficient mai mare de conştientizare. În special metodele 

de provenienŃă orientală pretind că orice adept care practică tehnicile respective de 

transformare (în general de tip yoga, tao sau similare) sunt mult mai ancoraŃi în prezent şi sunt 

mult mai conştienŃi de ceea ce se întâmplă aici şi acum, în interiorul şi în exteriorul 

practicantului, faŃă de non-practicanŃi. . 
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6. ANEXA: SCALA DE EVALUARE A CONŞTIENTIZĂRII 
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